

## 秘書處

1. 貴處職司市政大樓的管理及維護工作，請問管理及維護的情形如何？
2. 本市的姊妹市有幾？貴處如何辦理姊妹市的聯誼事宜？有否加強辦理的計畫？
3. 視察室所司爲何？績效如何？
4. 印刷所去年度營運績效如何？舊欠及呆帳處理情形如何？何時能肩負市政印刷工作的重責？

## 民政局

1. 本市里幹事編制員額及實際人數是否足敷業務推展的需要？里幹事的工作負擔及待遇福利是否成比例？其升遷標準及升遷希望如何？
2. 區公所設置服務中心的目的何在？應該發揮怎樣的效能？
3. 區級行政大樓籌建的進度如何？貴局曾研擬調整行政區劃，如何調整，又如何與區級大樓配合？又區級行政大樓興建，區各級單位集中辦公之後，其管理、維護將由何單位如何負責？
4. 里民大會的重要性及實際意義何在？貴局對里民大會建議案如何處理？去年度處理情形如何？里民大會開得不理想，其原因安在？
5. 貴局勸導節約拜拜的作風及績效如何？
6. 據報紙報導，本市家庭式神壇爲數頗多，請問貴局以往如何

## 社會局

1. 國中畢業生職業輔導的具體作法及績效如何？
2. 貧戶救助的績效如何？社會救助戶查定的標準及執行的缺失何在？以工代賑實施的成果如何？
3. 廣慈博愛院院民的生活情形如何？院童的教養及輔導情形如何？貴局對現有績效滿意否？
4. 貴局扶助社會救助戶創業貸款的標準爲何？以現行貸款數額能否真正扶助社會救助戶創業？
5. 本市老人免費或優待乘車何時能見諸行動？貴局預算如何配合？
6. 學校員生消費合作社貴局如何管理督導？
7. 市立殯儀館服務的績效如何？現有設備及人力經費能否因應實際需求？其收費是否合理？據悉部份不肖人員有與殯商勾結詐取喪家費用情事，貴局知悉否？有何改進之道？
8. 貧民施醫成效如何？手續能否簡要？

1. 華江新社區處理情形如何？何時能使該社區成爲繁榮的社區？

2. 地政事務所執行土地登記工作的績效及缺失如何？松山地政事務所發生內外勾結冒改登記簿情事，責處如何處理？今後如何確保市民應有權益？

3. 土地建物登記手續能否再予簡化？如何管理土地代書？設置

公設代書的成效如何？

4. 地價核定的標準何在？如何能使公告地價與市價符合？

### 人 事 處

1. 分層負責與權力下授執行的情形如何？有否實際提高行政效率及加強便民的實例及實績？有何困難及缺失？

2. 獎懲公開的真義如何？考績如何求其公平？

3. 挑拔優秀人才的具體作法如何？市府去年（六十六年一月一日至十二月卅一日）內升外補的實際人數如何？如何建立合理的升遷制度以提高服務士氣。

4. 加強區公所地位，提高區長職等，強化區級授權的計劃如何？貴處以爲區公所在市政建設上應擔負何種責任？扮演何種角色？

### 研 究 發 展 考 核 委 員 會

1. 研考業務的重要性何在？去年研考的具體成果如何？如何以管考促進市政建設的進步及發展？

2. 貴會編制人員素質及經費，權責能否肩負全市研考重責？

### 民 政 質 詢 第二組 補 充 資 料

秦茂松

一、貴府所屬各機關首長、主管有無任期限制？對任期表現優異者如何鼓勵？對表現不佳者如何調整？如無任期限制，有無影響新陳代謝功能？請惠予說明。

二、據聞現正辦理公教人員住院健康檢查，限九職等以上人員才能享有，未悉依據何種法令？願聞其詳。

主席（林議長挺生）：

現在開始民政部門第二組，第二組是秦議員等七位，時間七十七分鐘，請開始。

秦議員英松：

主席，秘書長、黃局長、郝局長、徐處長、周處長及各位市政府的官員，各位同仁，第二組有林宏熙議員、李德坤議員、方廖水蓮議員、葉有正議員、闕河源議員、羅世凱議員及本人共七位，時間是七十七分鐘，質詢的對象是秘書處、民政局、社會局、地政處、人事處、研考會等單位，現在按照順序請秘書長來說明第一題。

秘書處馬秘書長鎮方：

第二組秦議員等指教的有四個問題，其中第一是市政大樓管理和維護的工作情形如何？市政府大廈的修繕和水電、電話總機、環境整理、衛生、車輛停放的管理、安全的維護等都是由秘書處負責辦理的。關於用電部份現在已改善電壓設備，並且增加了電量，同時建立了自己的發電設備。

，所以在安全方面和對電力維護方面都已有了相當的改善。關於電話總機在過去各位議員先生、女士打電話時常感覺不方便，實在是因為電話總機過於老舊，現在已經換裝了新的總機，性能都已經有了改良。其次是大廈的屋頂也已經過全部的翻修，因為過去是一個很老舊的房子，尤其前面的簡報室、市長室經常會有漏水現象，內外牆壁也加以修補粉刷，希望能夠改善一下環境。關於環境的整理和衛生清潔的維持，也都在加強注意之中。對於車輛進出的次序和停車場的管理，配合交通警察勤務的執行都在逐漸加強。另外還有一個改善措施，就是現在這個市政大廈裏面，大概有二千六百多員工在一起辦公，單位是非常的擁擠，辦公處所也非常狹窄，現在決定想把教育局和地政單位搬出去，目前他們正在找房子，等到他們搬出去之後，就可以將辦公廳從新作一個調配，也可以使太過於擁擠的單位能稍微有一些改善，同時也配合教育局和地政處的遷出，把消費合作社旁邊的木造房屋拆除，現有的攤位另行安置，希望能改善後院的環境，以上是僅就第一題作簡要的說明。

李議員德坤：

秘書長的報告說教育局有搬到另外地方辦公的計畫，可見市政府辦公處所是非常的擁擠不能容納，請問有沒有市政大樓的興建計畫？最近因為區級的行政大樓已經積極的在籌建了，市政府是否有籌建新大廈的構想？

馬秘書長鎮方：

秦議員茂松：

市政府目前的辦公室可以說非常的陳舊也非常的擁擠，當然市政大廈是急迫需要的，除了市府對市政大廈積極籌劃以外，若干現實的問題也請秘書長交代加強一下，因為到市政府去常常可以發現地上有烟頭之類的東西，所以衛生方面也須加強。關於電話總機小姐的服務也希望能夠加強一下。繼續請秘書長將後面三題簡單的說明一下。

馬秘書長鎮方：

秦議員所指教的兩點我們都會注意加強辦理。現在就第二個問題作簡要的說明，這個問題計包括三項，現在本市與各國家結姊妹市的一共有十二個，其中與我們有邦交的國家計八個，是美國的霍斯頓、韓國的漢城特別市、美國的舊金山市、多明尼加的聖多明戈市、美國的屬地關島、宏都拉斯共和國的首都德古斯加巴市、美國的克利富蘭市，和最近剛結盟的沙烏地阿拉伯的吉達市，還有四個沒有邦交的姊妹市，是多國共和國的諾美市、菲律賓的馬尼刺市、達荷美共和國的柯都盧、菲律賓的奎松市。現在對於辦理姊妹市的活動非常重視，同時外交部也指示要經常注意這些活動，除了和這些結有姊妹市的國家經常連繫交換建設的資料外，他們來訪我們都給予很好的招待，使他們對我們增加瞭解，他們來訪問的人員回去以後，透過行政院新聞局的支持把定期的英文刊物送給來訪的人，以確保彼此之間的友誼。最近有幾個姊妹市的活動可以向各位報告一下，第一是美國的克利富蘭市新機場落成，他們特別在機場大廈裏設立姊妹市的窗櫺，我們也接受他們的邀請並和他們協調，在那個機場大廈窗櫺之中有一個中華民國臺北市的窗櫺，就由我們來提供足以代表中華民國的各種產品在裏面經常地長年的展出。第二是美國的休士頓市和美國的舊金山市都在闢建新的公園，我們也應他們的要求都贈送一個中國式的涼亭，建立在休士頓和舊金山的公園裏邊，宏揚我們中華的文化。第三是宏都拉斯的首都德古斯

秦議員茂松：

感謝市政府與世界各國辦理了很多國民外交，更感謝秘書長給我們的說明，因為時間有限，請秘書長說明到此結束，其餘的請以書面答覆好了。

現在請人事處周處長答覆有關人事處的問題，請就第一題

### 人事處周處長光德：

關於分層負責與權力下授執行情形如何？本府為加強分層負責實施擴大授權，曾經頒布加強分層負責擴大授權實施要點，目前市府各機關分層負責劃分了四個程序，原來是三個層次，秉其規定、法令、辦法、標準或考試依據的應儘量授權主辦股長或承辦人決行，經統一以後本府各局處應辦之事項共有三千一百九十一項，由第一層決行的有一千一百四十四項，第二層決行的有一千一百六十五項，第三層決行的有六百零九項，第四層決行的有二百七十三項，也就是有百分之二十七點一五已經直接授權主辦股長或業務承辦人依法逕行決行，對於提高工作績效以及便民服務已有顯着的進步。在便民服務績效方面列舉實例如下，如像地政事務所申請地籍謄本原由地政事務主任親自核定，需時一天，自實施擴大授權後，是項業務改由承辦人核定，平均每件一小時即可完成。建設局申請公司、行號印鑑證明原由科長決定需時四天，授權科員決行後縮短為兩天，另營利事業申請案件通知補正及退件授權股長決行縮短時間二天。

### 李議員德坤：

貴處自從訂頒加強分層負責擴大授權實施要點施行以來，誠如處長剛才所報告有非常好的績效，但是據本席所瞭解並不是如此，現在還有很多遇到事情往上推的現象，下屬的各級幹部誰也不擔當責任，這種推諉責任的風氣不應該讓它長此下去，所以本席認為要建立確實分層的觀念，各

### 周處長光德：

假若李議員方便的話請把這個實例給我們，這是一個非常好的教育資料，在公務人員訓練班或者是這個事實屬於那一個局處的，就希望他的主管對他的下屬來加以教育，非常感謝李議員的指教。

### 葉議員有正：

第三題最後一項是如何建立升遷制度？到現在為止，每個區的里幹事升職等的有幾個？調到高一級的又有幾個？

### 周處長光德：

市政府為了擴大延攬人才除任用考試分發人員及回國服務的留學人員之外，並且為了貫徹考核公正、升遷公平達成人事公開的要求，為了拔擢人才曾經訂頒了一個所屬各機關公務人員升遷考核執行要點，對升遷考核範圍、方式、評分的標準、甄選的程序內容都有。

葉議員有正：

現在要曉得里幹升等的有幾個？調到高一級的或者別機關的有幾個？

周處長光德：

本府所屬機關在六十六年度內升的有六百五十八人，其中各區公所里幹事共計升遷一百六十六人，約佔總升遷人數的百分之二十五點二九，約爲四分之一強。

秦議員茂松：

剛才處長報告資料顯示，可見對基層工作還是非常重視，如里幹事在去年度一百六十六人升遷，但是我覺得這個比

例還是不够重，里幹事是最基層人員，他的工作也最辛苦，如何設法使他們有機會升遷，是我們對基層工作人員最重要鼓勵的一環，請處長今後在這一方面多多加強。現在請處長就第四題來加以說明。對區長職等如何的提高？如何加強區公所的地位？強化區級授權的計畫等。

周處長光德：

關於臺北市各區公所執行各項政令，尚須領導區內各機關，爲了使各區長能在各區內發生領導作用，市政府曾經三次報院建議將區長職等由原來規定的九職等提高爲十職等，但是院令規定，各級機關組織規程訂定有職稱規範參考的規定，訂頒臺北市各區長是九職等，所以這個案子經過我們三次申請，至今尚未核准，不過中央已經納入人事改革方案來併案研究辦理。第二爲了加強區公所的功能貫徹便民措施，市政府曾經在六十五年底將原有各局處主管

秦議員茂松：

處長剛才報告的很詳細，也知道人事處在已往的工作中有一良好的表現，關於區長職等問題使我想起臺北市的區長有沒有任期制？如果在任期内表現良好的，市政府如何來安排他的出路和職位，使他能負更大的責任，對於這一方面輕重的角色。

周處長光德：

秦議員這個問題，因爲一般主管任期規定在行政院有一個準則，這個準則規定一般的主管任期是三年，連任一次是六年，必要時可以再連任一年共是七年，但是這裏面有屬於專門技術性主管，因爲不容易找到適當人選，所以就一直任用下去，不像一般性的都是三年一個任期，如果做的很好可以繼續做下去六、七年，如果做的不好，或者個人有什麼困難的時候，會隨時調整的。

秦議員茂松：

如果區長做的很好，就更應該給上一層樓的機會，給他一個鼓勵，如果是做的好，一直就這樣做下去，對於公務人員的鼓勵或是新陳代謝都是不太合理的，對於這方面請今後多加注意。另外市府公教人員有住院健康檢查，但是這個健康檢查是限於九職等以上的人員，才有資格享受，這是根據那一個法令規定？

周處長光德：

關於健康檢查，我們是依據六十三年中央各院部會的重要主管作了健康檢查，當時市府同仁建議也可以比照辦理，因為中央各部會主管在榮民總院檢查費用很高。當時會同衛生局我們要在經濟節約的原則之下辦理，因此在六十四年就開始辦理，當時是規定九職等以上還要超過五十歲，在貴會第二屆第五次大會的時候，口頭質詢時也有建議，希望能夠繼續辦理，我們不但是遵照貴會建議繼續辦理，同時把標準也放寬了，現在是不限於五十歲以上，就是五十歲以下九職等以上都可以的，剛才提到是否可以放寬？這一點我們帶回去研究，這完全是預算的問題，財源的問題。

秦議員茂松：

事關臺北市各級公教人員的福利，請處長要特別重視，因為健康檢查對公教人員是一個很大的幫助，其用意非常良好，以前是限制必須在五十歲以上，而現在已放寬為五十歲以下，政府連年以來高唱提拔青年才俊，所以九職等以上而年齡在三十歲左右者到處都有，以身體狀況來說，年

周處長光德：

補充說明一下，目前公教人員年在五十歲以上者，約有六、七千人之多，每一個人的費用大概要將近三千元，這本來是一個很好的事情，我們將帶回去研究，儘量為同仁謀取福利。

秦議員茂松：

請處長特別重視這個問題。謝謝。

李議員德坤：

政府為了精簡機構，曾經裁減員額，據貴處的工作報告五年來曾經裁減專任的員額有七千一百二十六個人，但對臨時的業務人員，據本席曉得也有相對增加的趨勢，請問各機關對業務人員的增加，近幾年來確實數目是多少？

周處長光德：

本府所屬各機關六十七年度約聘人員是二百一十四人，約僱的是一千四百七十六人，均以納入年度預算管制，關於約聘、約僱人員作業，是某一機關基於新的任務或者人手不够須要增加約僱或者約聘的時候，要將他的計畫報出來，市政府有一個編制審查小組，這個小組審查的非常嚴格

齡越大者其需要檢查者亦越高，所以依年齡及在市政府所服務的年資來計算，或者以個人的需要等來考慮比較適宜，九職等以下各科員、里幹事、戶籍員等他們的工作是相當勞累和辛苦，他們也是真正最需要檢查，因為其收入也甚微薄，希望能夠把這個限制放寬一些，凡是臺北市的公教人員有需要的話都可以享受到。

……

李議員德坤：

現在本席要瞭解的是對這些臨時的約僱人員，他的辦事能力及工作是否能够勝任？

周處長光德：

這在各機關有一個標準，譬如這一些約僱人員需要什麼學歷和需要什麼經歷，在各機關有一個標準，由機關任務的特性自己來訂的。

秦議員茂松：

謝謝處長。現在請民政局黃局長就民政部門第一題開始答覆。

民政局黃局長宇元：

關於本市里幹事的編制員額……

葉議員有正：

局長請等一下，我們不要逐條來答覆了，關於第四題里民大會重要否？

黃局長宇元：

當然是重要。

葉議員有正：

但是里民大會所建議的案件，到民政局就可以解決的佔百分比是多少？

黃局長宇元：

里民大會的建議案，六十六年度共有六千零二十七件。

葉議員有正：

有多少件？

黃局長宇元：

到六十六年六月底為止曾經有個統計，已經處理完畢的三千一百一十一件，列入年度計畫的有八百五十四件。

葉議員有正：

向你說明一下，現在里民大會大家都不會去參加了，為什麼呢？里民大會建議都是沒有用的，就以我個人來講，他們凡是拜托我的，我就到市政府去拜托，能解決的也是寥寥無幾，何況是里民呢？所以我們一定要重視里民大會，所建議的也一定要解決，不然到明年後年甚至五年以後，就沒有人參加了，最好開里民大會的時候請局長能來看一看，參考一下，建議局長就里民大會的建議案一定給我們幫忙，建議事項也是很對的，重要事項才會建議。謝謝能給我們幫忙。

林議員宏熙：

請問局長到任後參加過幾次里民大會？有何感想？關於六十六年里民大會的資料顯示出席率是百分之十八點幾？本席本年度參加過幾次里民大會，是和鄭議員同時列席的，出席里民大會屬於成人十八歲以上者，僅僅祇有十二個人，小朋友有十八個人，列席人員和市府各單位出席人員比真正出席里民大會的人還多，基於以上情形和第一組有關里民大會情形的質詢，局長答覆時就沒有一個具體改善措施，祇是很籠統的，如每年是否需要開會二次？或者改為空中里民大會來作政令宣導。我們的主要目的除了六個鄉

鎮之外臺北市區一般的建設，在里民大會所建議或者提案的，大多是路燈、水溝的工作，勞民傷財來作這些表面工作是否值得？用這些經費來作更有價值或者便民服務是否值得考慮？局長對此有何感想請懇切地、具體地提出改善辦法出來，如果認為有繼續開下去的話，請局長提出一個具體辦法來保證今後出席會達到百分之三十、四十都可以，如果這樣下去消耗這一批人力財力是很可惜的，以上幾點請局長作一個答覆。

羅議員世凱：

因為時間快到了，本席認為里民大會是一件非常重要的事情，但是很多同仁都異口同聲的講，里民大會流於形式，本人提出幾個問題給局長作為參考。里民大會對市民是一個最重要的心理建設，市長在市政報告中，對建設現代化臺北市其中有一項是如何加強心理建設，里民大會我曾經參加了幾百個場次，十幾年來不斷的參加，也不斷去瞭解其中最大的毛病在那裏，具體的提出來四點給局長參考一下。第一是時間的問題，在定時間的時候不一定要排在七點半，應該是因地、因時而考慮，要看當時的狀況，既然要求公教人員參加，時間是否可以考慮調整一下。第二是地點的問題，剛才很多同仁都提到里民集會所的事情，本席始終認為在區公所裏面或者在公家場所來召開里民大會是秩序井然，在國小裏開往往打了很大的折扣，原因是小學生的課桌椅都是很低，有些里民根本坐不下去，所以就乾脆坐在課桌上。第三點是參加人的問題，為什麼很多小

朋友參加呢？里民大會開的成績不理想，所以要求里長或者有關人士捐一點東西，發一些香皂之類。第四是事的問題，里民大會歷次開會差不多都是水溝、路燈等問題，這些事情已經在里民大會提出來了，不能說半年以後路燈不亮啦水溝不通啦再來建議，每一次里民大會都是大同小異，都是水溝路燈的問題，像這些事情是否一定要在里民大會上提出來才能得到解決，所以我說不一定在里民大會開的時候提出這類問題，因此想里民大會今後如何有效在內容方面來充實，剛才同仁們提到在電視上開里民大會，本席認為可以請幾位專家來作充實心理建設方面的專題演講，來注意這個事情，不一定用一塊香皂或者毛巾發給里民，反而給市民留下很壞的印象，所以叫小孩子去拿東西，大人不好意思去，假如局長具有同感認為里民大會很重要的話，應該從充實內容着手，從人、地、時、事等四方面來研究，這樣里民大會一定會作的有聲有色，而且我強調里民大會一定要繼續下去，在心理建設上是非常的重要，民政局有首席局長之稱，在市政建設上無形方面的心理建設非常重要，除了有形的市政建設之外，無形的還要勞駕局長多用些腦筋，也可能所受的責備也很多，到底是不容易積極的表現出來。

葉議員有正：

請教局長，臺北市每一個里到什麼時候都會有里集會所？到什麼時候為止才有？

黃局長宇元：

關於每一個里有一個集會所，當然這是一個理想，事實上是相當的困難，到現在為止還不到一百個集會所，包括區

民活動中心，臺北市目前有七百八十個里，儘管每年的增加，但是臺北市的土地也是相當困難，我們儘量叫區公所去找土地合建，但是每年所增加的集會所還是有限，到那一年一里一所……

葉議員有正：

局長現在有沒有為我們所需的集會所在奔跑呢？

黃局長宇元：

凡是能够興建集會所的，我一定全力支持，希望能蓋。

葉議員有正：

區公所有沒有？

黃局長宇元：

現在是授權區公所，預算就列在區公所。

葉議員有正：

但是里民大會不是從今年開始呀！已經開啦好幾十年了，每個里還沒有一個集會所道理何在？

黃局長宇元：

當然有很多的原因了，我們也在這方面努力。

葉議員有正：

原因是有的，但是到什麼時候？五年、十年還是五十年？

黃局長宇元：

當然不敢說那一年可以……

葉議員有正：

應該有計畫才行的。

黃局長宇元：

總是希望要慢慢的增加。

葉議員有正：

可能局長沒有參加過里民大會，還不曉得沒有集會所的痛苦，我們是在露天開里民大會的，下雨就不能開啦。

黃局長宇元：

我有參加過，在學校廣場或者教室都開過，是不恰當。

葉議員有正：

像這一種情形，要如何才能把里民大會開好，不可能的啦，所以請局長對這一點要特別的加強。

黃局長宇元：

葉議員、林議員、羅議員三位的意見都非常好。

方廖議員水蓮：

關於里民大會已經討論了一個上午，最近本市發生神棍騙財騙色的案件很多，目前家庭式的神壇越來越增加，宗教固然是自由的，使市民精神上有一個寄托，但是騙人家要祭或者要花很多錢，似乎有敗壞善良的風俗，政府對這些神棍有什麼對策？甚至於最近有一個寺廟捐出了幾千萬元，這些也都是市民所捐贈的，這是變成財團法人的規模呢？請局長給我們答覆。

黃局長宇元：

對不起，關於里民大會我本來還想向各位報告的，關於第

林議員宏熙：

剛才有三點請答覆一下好嗎。

黃局長宇元：

剛才林議員所提出的關於里民大會希望有一個具體辦法，能够把里民大會切實開好，鑑於過去里民大會開不好種種的缺點和各種的因素，交由主管科一定要衡量主、客觀的條件和因素，希望能產生比較有彈性的辦法，能使里民大會開好，當然開不好是有 many 因素啦！像剛才羅議員所提出的，會場的問題，出席率的問題，目前想會場有大有小，所以出席率就不必限制十分的嚴格，能够容納多少人就

算多少人，至於所參加人員，也因為有些里比較大而有些

里比較小，要根據各地的環境來作彈性的運用，還很希望能夠引起很多的興趣，使得里民很願意去參加里民大會，而他們的建議案也希望能夠有個着落，像小型工程水溝等，現在因預算的科目分開了，以後我們要設法建議，所有小型工程在區公所祇列一個科目，不管是四公尺的道路或水溝，祇要是工程他都可以做，現在是做水溝的就不能做道路。

秦議員茂松：

對林議員所問的答覆可以說非常仔細，最重要還是有二個因素，是今後對里民大會要加強的，第一是里民大會的建議案一定要追蹤，不要祇是建議上去如石沉大海，第二是里民集會所能夠配合我們的市場建設，應該主動的與建設局來配合，這些問題慢慢地都可以來解決。

黃局長宇元：

有一個八年度的計畫就是這樣。

主席（林議長挺生）：

謝謝黃局長及各位主管的答覆，民政部門第二組還有二十分鐘，留待下午繼續進行。謝謝各位，散會。

——下午——

主席（林議長挺生）：

民政部門第二組，時間尚餘二十二分鐘，現在請繼續質詢議員所指有關里民大會的問題提出說明。

秦議員茂松：

上午林議員提出的三個問題；一是本人也曾經參加過里民大會，確實是如林議員所講的狀況，有露天的，也有在學校教室，里民坐在很小的椅子開會，這在還未興建新的里民集會所之前，是不得已的措施，當然我們希望能逐步的解決以克服困難。我們計畫將來幾個里來聯合興建集會所，由大家來共用。臺北市共有七八〇個里，如果每一里都要興建里民集會所的話，土地和各方面都有問題，地點也不容易找。所以從六十五年開始改為區民活動中心，有了這座房子，所有的區民都可利用，這樣才能發揮多目標的

功效。至於里民大會將如何能開好？在上午時我也會向議員們概略的說明過，希望一方面是採取彈性的，另外是徵得各地區居民的意見和興趣，作為靈活的應用，是非常呆板的一定要完成那些程序，如果能吸引起里民的興趣，他們出席里民大會的比率就會提高。至於具體的如何做，參照各方面的反應，現正構想中，各位議員提出的寶貴意見，我們也把它列進去！將來……。

林議員宏熙：

你的構想是將來希望能把里民大會辦好。不過據我個人的看法，舉個例子來說，某次的里民大會出席率為成人十二人，另有十八位未成年的小孩，合計三十人在開會，而六十六年度的里民大會出席率祇達百分之十八點幾，像這種現象要如何開好里民大會呢？局長的報告對將來祇不過是籠統的構想，不過本席有個看法提供給局長參考，就是不妨將里民大會改為鄰長會議，每年一度的召開，倘有必要時向區公所報備，召開臨時大會，這已符合民權初步的要求，若能如此對時間、財力才不致浪費。若遇有政令宣導時，則由三家電視臺轉播，這樣是否比較具體些，局長有否考慮到？

黃局長宇元：

林議員的意見非常好，我們也準備向有關方面協調，是否能够每年正式開一次，其餘以鄰長會議來代替，這項構想是正在考慮。

林議員宏熙：

如有需要的話，可向區公所報備，舉行臨時大會，第一次或第二次……

黃局長宇元：

臨時大會當然是可以。

林議員宏熙：

既然如此，是否就要往這目標去進行？否則我想下一組的同仁也會同樣的提到里民大會的問題，因為民政局就是專管基層的會議。

黃局長宇元：

羅議員世凱：

我剛才聽局長說，在目前里民大會集會場還沒辦法解決以前，利用教室是不得已的苦衷。但是我要請教育局長，每個學校都有上百人可出席的會議室，為什麼就不借用會議室來開里民大會？本來教室就不够大，椅子又矮，使得來參加里民大會的人，總認為這不適合作為開會的場所，所以請教育局統一接洽，各學校的集會場所很多，希望加以充分利用。

黃局長宇元：

這個意見非常好，讓我同教育局協商，如果能够借到會議室的話，當然是比教室好得多，不論燈光或座椅設備，才像個開會的場所。

羅議員世凱：

還有一點，就是里民大會的成功與否，固然在內容、時間和開會的方式，但是事先的宣導和傳達至為重要，我總是認為里幹事的責任非常重也非常辛苦，因此我請問局長，現在每一個里是否有一個里幹事？

黃局長宇元：

現在還沒有。在全市的七八〇里中，祇有四三三名里幹事。

羅議員世凱：

換句話說，有的是兩三個里才有一位里幹事，既然是如此，里幹事的職等又偏低，我也想請教局長，如何鼓勵士氣要他們下鄉？一個人要負責兩三個里，而且又要為民服務，從何做起？在此建議局長考慮，我們鼓勵人才要從兩方面着手；一是升遷的機會要大，二是在某一鼓勵上面。談到里幹事的升遷的機會，上午黃局長的報告說祇有百分之二十多一點，這可以說機會很少。另外在物質上也並不一定是拿錢來鼓勵，因為他們大多數都有機車，時常下鄉為里民服務，在汽油方面是否可考慮撥發給他們，讓他們多下鄉工作，否則的話都集中在區公所辦公，里民從偏僻的地方到區公所來找里幹事，又逢里幹事辦某件事不在的話，又是找不到里幹事，至於里辦公處，顧名思義雖是辦公處，事實上都是在里長家裏，假如里長家裏不開放的話，里民要找里幹事或里長又談何容易？希望局長是否能考慮，在里幹事自備機車情況下，多發給汽油讓他們多為民服

務。

黃局長宇元：

關於里幹事的待遇，比一般的辦事員或科員是稍有增加，他有外勤費三百元，另外比其他人增加一張車票，每月差不多增加四五〇元，這個數目也是很少，尤其是在郊區又缺乏交通工具。我曾經到過全市的十六個區公所，深入的瞭解潛在的若干問題，但是到現在還沒有完全整理分析出來，我要希望逐步的克服和解決困難。

羅議員世凱：

局長，我再重複的提醒你，一個里幹事雖然職位低，但是所負的責任相當重要，今天我們既然要青年才俊，鼓勵人才下鄉的話，應該從加強福利措施開始，一般人員是五點半下班，但是里幹事在里民大會時，往往是九點以後才能離開他的職位，因此我特別向局長請命，爭取他們的福利。在上午曾說過里民大會僅得的四十元，並不足以代表他們的辛勞，連同剛才所說的升遷問題，也請局長考慮。

黃局長宇元：

我們最近考慮全市里的調整，大約減少一百多個里，祇差一百多就可達每里一里幹事的目標，在調整之後的里幹事負擔戶數，舊市區大概是十一千一百戶至一千二百戶，而郊區則九百戶至一千戶之間，無論是負責一個里或是兩三個里，總之在戶數上想辦法接近。

方廖議員水蓮：

局長本組所剩時間不多，後面還有社會局的問題要請教。

本席上午請教的第六題，請你簡單的答覆。

黃局長宇元：

本市的神壇經我們調查有四百多個，不過對神壇至今仍然沒有管理的辦法，省市曾經共同訂定神壇管理要點，並已送報內政部，希望在核定後作為管理神壇的依據，因內政

部還有若干考慮，所以到現在還沒有核示下來，這個要點和臺灣省政府披露的大致一樣，就是神佛一定要有歷史關係，六坪以上的固定房子，同時規定神壇不能募捐。

秦議員茂松：

關於本市的神壇數字，誠如局長所報告和我們所瞭解的資料，有四、五百家之多，但是今天有很多的神壇就在公寓房子下設置起來，像最近報紙上刊登大同國中蘇德勝的情形也是一樣，他就是在公寓房子設置神壇，我想民政局既然已有資料，應該掌握並採取行動。至於管理辦法，正如局長說的內政部還未頒定，但是最起碼也要跟警察局取得密切配合，除了加強管理之外，同時注意其是否有違法行為並予以取締。剛才我所說報紙上刊登的案子，距離我家並沒多遠，在這地方以前就有很多人向有關單位反應過，但是一直未能有效的制止，以至最後爆發事情鬧得這麼大，所以在辦理辦法還未頒布前，在民政局方面就應主動的加強管理。

黃局長宇元：

神壇如果祇供人膜拜信仰的話，我們是沒辦法去干涉他，如有違背善風俗或是妖言惑眾，甚至於施藥劃符等違法

行爲，任何人都可提出檢舉，若是經過判刑取締或犯違警罰法處分的，都不能再設神壇。又因為我們沒有宗教法，所以對付這些神壇，祇有用違警罰法和民法來處理，因此若是不違法，我們就沒有辦法。

羅議員世凱：

本席有意見提供給黃局長參考，希望能夠特別注意臨時的廟會，我始終發現臨時的廟會，民政局很少派人去看，往往在臨時廟會裏，引來不知名的神，看見一位五、六十歲的大男人把上身衣服脫下來，用刀子叉叉作劃符狀，又有很多老百姓列隊看，祇見他用手勢劃畫，拿着香灰在吃。類此情形，不僅對神藐視同時又有密醫的行爲，照規定是應取締的。貴局事先既然准予廟會，就應派員注意他們的舉動。

黃局長宇元：

好的。謝謝！

方廖議員水蓮：

請黃局長休息一下。

接着請教社會局的有關問題，首先請郝局長回答書面的第一題。究竟貧戶的標準是如何認定？社會福利基金運用的績效如何？請回答。

社會局郝局長成璞：

因為時間的關係，我想簡單的報告，以下分兩點說明：第一點是在貧戶中分為兩個名詞稱呼，總名詞是社會救助戶，在社會救助戶又分為生活照顧戶和生活輔導戶。因無工

作能力，在生活上需要得到照顧者，稱為生活照顧戶。而

生活輔導戶是因為他們的收入不足，一旦遭遇到困難時，還需賴政府以安康計畫和社會福利措施來幫助他們。關於生活照顧戶方面，有生活補助金，可免費借住貧民住宅，免費醫療，幼小兒童之免費托兒，子女讀書時給予助學金，年節並予慰問，也幫助他們職業訓練。這些都是我們對生活照顧戶所採的幫助措施。至於生活輔導戶方面，除了他們沒有得到補助金之外，其他如免費醫療、助學金、各種貸款、介紹臨時工、優待借住平價住宅、免費托兒、年節慰問等統統都有。

方廖議員水蓮：

局長，有關貧戶的標準，往往隨着社會的發展和環境的變化而有異動，本來經貴局審定認為是貧戶的，如今家裏有電氣設備，如電冰箱、電視機等當然不再是貧戶。反之有的生活極為困苦，然而其年齡等條件，無法列為貧戶的，希望貴局斟酌實情給予適當的救助。對於貧戶之審定也請慎重處理……。（鈴聲響——時間到）。

秦議員茂松：

主席，本組因時間的關係，還有很多問題尚未答覆，希望改為書面答覆。

主席（張副議長建邦）：

主席，本組因時間的關係，還有很多問題尚未答覆，希望好的。

質詢摘要：

秘書處

一、各里里民集會所及里民育樂中心，計劃設立情形，其有困難者，如何克服？請敘其詳。

二、里民大會一年兩次，但效果仍不理想，貴局有無再研討改進之措施？

三、寺廟、教堂究應如何有效輔導列管？俾符倫理道德之發揚，期以安定社會之民心。

四、請問貴局長對加強區、里基層行政功能，如充實區的編制

### 第三屆第一次大會民政部門質詢第三組

時 間：中華民國六十七年三月二十一日下午

質詢對象：秘書處 民政局 社會局 地政處 人事處

研考會

質詢議員：周夢熊（代表宣讀質詢摘要）

蔣淦生 潘天祿 張同生 黃世溫 吳敦義  
林利鍊 羅斌 鄭娟娥

計九位 時間：九十九分鐘